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Př́ıklady jsou rozděleny do tř́ı skupin. Pro splněńı domáćıho úkolu je nutno odevzdat 4 př́ıklady za podmı́nky, že z každé
skupiny vypracujete alespoň jeden. Odevzdávejte, prośım, právě 4 př́ıklady. Ostatńı si klidně udělejte jako doporučené cvičeńı.
Opakujete-li předmět, odevzdejte jiné př́ıklady než minule.

Řešeńı odevzdávejte do moodle jako jeden soubor ve formátu .pdf: bud’to čitelně napsané + výrazně narýsované + kvalitně
naskenované, nebo vypracováno v nějakém textovém (např. LATEX, nebo MS Word) a grafickém editoru (např. GeoGebra).

Pozn. 1.: Máte-li problém se značeńım a diskuzi u rýsovaćıch př́ıklad̊u, použijte pro jednotnost učebnici P. Leischner: Metody
řešeńı planimetrických úloh.
Pozn. 2.: Najdete-li chybu, neváhejte mi napsat, může to ušetřit tápáńı Vaš́ıch koleg̊u.
Pozn. 3: Sloučeńı skenu do .pdf je součast́ı běžně dostupného softwaru, obyčejně postačuje kvalita 200-300dpi. Daľśı možnost
je použ́ıt fakultńı poč́ıtače v R319, na kterých je nainstalována verze Adobe Acrobat Pro, ve které je možné vytvořit sloučené
.pdf z r̊uzných vstupńıch soubor̊u (obrázky, dokumenty). V MacOS je možné jednoduše použ́ıt ke stejnému účelu zabudovaný
program Preview. Daľśı možnost́ı jsou online aplikace zdarma (obyčejně nástroj merge pdf).

Rýsováńı

1. Sestrojte trojúhelńık a udělejte diskuzi řešitelnosti a počtu řešeńı, jsou-li dány

(a) délky dvou stran a velikost úhlu proti deľśı z nich

(b) délky dvou stran a velikost úhlu proti kratš́ı z nich

2. V rovině jsou dány rovnoběžné př́ımky a, b, c a trojúhelńık dle obrázku. Sestrojte trojúhelńık △ABC podobný zadanému
trojúhelńıku, jehož vrcholy lež́ı na rovnoběžkách, přičemž každý vrchol lež́ı na jiné př́ımce. Konstrukci proved’te do zadáńı.

3. Sestrojte △ABC jsou-li dány velikosti úhl̊u α, β a obvod o.

4. Sestrojte △ABC je-li dána délka výšky vc = 5 a poměr stran a : b : c = 2 : 3 : 4.



5. Je dán △ABC, sestrojte čtverec KLMN , jehož strana KL lež́ı na př́ımce
←→
AB, bod M na straně a a bod N na straně b.

6. Je dán čtverec □KLMN . Sestrojte rovnostranný trojúhelńık △KXY vepsaný do čtverce □KLMN .

7. Je dána př́ımka p a dvě nesoustředné kružnice k1(S1, r1), k2(S2, r2). Ved’te př́ımku q rovnoběžnou s př́ımkou p tak, aby na
ńı kružnice k1, k2 vyt́ınaly shodné tětivy.

8. Je dána př́ımka p, délka úsečky d a dva r̊uzné body A a B. Sestrojte nejkratš́ı cestu z A do B tak, aby se po př́ımce p ušla
délka d.

9. Sestrojte △ABC jsou-li dány délky těžnic.

10. Jsou dány kružnice k1, k2. Sestrojte rovnostranný trojúhelńık △ABC tak, aby A,B ∈ k1 a C ∈ k2.

11. Jsou dány tři nekolineárńı body A,B, S. Sestrojte čtverec □MNPQ se středem S tak, aby př́ımka MN procházela bodem
A a př́ımka PQ bodem B.

12. Sestrojte △ABC jsou-li dány délky stran b a c a délka těžnice ta.

13. V rovině jsou dány r̊uznoběžky p, q a úsečka XY podle obrázku. Sestrojte rovnoramenný trojúhelńık △ABC se základnou
c a úhlem γ = 30◦ tak, aby vrchol C ležel na úsečce XY a vrcholy A,B na množině bod̊u tvořené př́ımkami p, q.

14. V rovině jsou dány kružnice k, l a úsečka SaSc dle obrázku. Sestrojte trojúhelńık △ABC se středńı př́ıčkou SaSc (Sa je
střed strany a, Sc střed strany c) jehož dva vrcholy lež́ı na kružnićıch k a l. Konstrukci proved’te do zadáńı.



15. V rovině jsou dány shodné úsečky AB a XY dle obrázku.

a) Určete všechna shodná zobrazeńı vrovině, ve kterých se úsečka AB zobraźı na úsečku XY (nezálež́ı na pořad́ı bod̊u).
Popǐste charakteristické prvky zobrazeńı, určete jejich samodružné body a samodružné směry.

b) Je-li to možné, uved’te nějaký rozklad alespoň jedné shodnosti z a) na osové souměrnosti. V př́ıpadě, že to možné
neńı, uved’te proč.

c) Necht’ je dále dána úsečka A′B′, která je obrazem úsečky AB ve středové souměrnosti. Středem souměrnosti je střed
úsečky XY . Sestrojte střed a určete velikost úhlu otočeńı, které převád́ı úsečku XY na úsečku A′B′.

16. (Zobecněń́ı předešlé) Jsou dány shodné úsečky AB a XY . Najděte pro r̊uzné polohy úseček všechny shodnosti, které
zobraźı AB na XY .

17. V rovině jsou dány: kružnice kBD a bod C svoj́ı polohou. Sestrojte čtverec ABCD jehož vrcholy B a D lež́ı na kružnici k.
Proved’te náčrt a rozbor, postup konstrukce a konstrukci, diskuzi existence a počtu řešeńı.

18. V rovině jsou dány shodné úsečky u, u′ podle obrázku. Určete všechny nepř́ımé shodnosti, které zobraźı u na u′. Dohledejte
charakteristické prvky těchto shodnost́ı, tj. osy, směr a velikost posunut́ı, střed apod., (dle typu shodnosti).

19. Sestrojte trojúhelńık △ABC kde a : b : c = 4 : 2 : 3 a velikost poloměru jedné z připsaných kružnic je 6cm. Proved’te náčrt
a rozbor, postup konstrukce a konstrukci, diskuzi existence a počtu řešeńı.



20. V rovině jsou dány dvě prot́ınaj́ıćı se kružnice k1 se středem S1 a k2 se středem S2, které maj́ı stejný poloměr r. Středem
úsečky S1S2 ved’te př́ımku p tak, aby jej́ı pr̊useč́ıky s kružnicemi k1 a k2 byly krajńı body tř́ı shodných úseček. Proved’te
náčrt a rozbor, postup konstrukce a konstrukci, diskuzi existence a počtu řešeńı.

Eukleidovské konstrukce

21. Jsou dány úsečky délek a, b a 1. Popǐste, načrtněte a uved’te podmı́nky pro sestrojeńı úsečky délky (vyberte si 3 podúlohy):
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22. Sestrojte do jednoho obrázku aritmetický, geometrický a harmonický pr̊uměr úseček a a b a porovnejte je.

Př́ıklady na užit́ı vět

23. Dokažte, že v libovolném trojúhelńıku ABC plat́ı

a : b : c =
1

va
:
1

vb
:
1

vc
.

24. Vypoč́ıtejte délky zbývaj́ıćıch stran a velikosti vnitřńıch úhl̊u trojúhelńıku ABC, je-li

(a) a = 6, 1, b = 7, 2, α = 55◦.

(b) a = 8, 7, b = 5, 3, α = 85◦35′.

25. V trojúhelńıku ABC jsou dány: velikost úhlu α = 30, délka strany b = 4 a délka strany c = 3
√
3. Určete, jestli je

trojúhelńık ABC pravoúhlý.

26. Vypoč́ıtejte délku základny AB rovnoramenného trojúhelńıku ABC, znáte-li délky výšek va, vc.

27. Jestliže v trojúhelńıku děĺı těžnice a výška k téže straně úhel, z nehož vycházej́ı, na tři shodné části, pak je trojúhelńık
pravoúhlý. Dokažte.

28. Je dán trojúhelńık △ABC s délkami stran a = 4, b = 6 a dále plat́ı 2α = β. Určete délku strany c.

29. Vypoč́ıtejte délky stran a, b v △ABC, je-li a+ b = 16, c = 10, γ = 60◦.

30. Vypoč́ıtejte délku těžnice ta v △ABC, znáte-li délky jeho stran a, b, c.

31. Vyjádřete délky stran pravoúhlého trojúhelńıku ABC s pravým úhlem při vrcholu C, znáte-li délky těžnic ta, tb.

32. V trojúhelńıku ABC jsou dány: velikost úhlu α = 30◦, délka strany b = 4 a délka strany c = 3
√
3. Určete, jestli je

trojúhelńık ABC pravoúhlý.

33. V trojúhelńıku △ABC označme P patu výšky na stranu c. Necht’ |AP | = 2; |BP | = 1 a vc =
√
2. Vypoč́ıtejte velikost

úhlu γ.

34. Těžnice a výška vedené na přeponu pravoúhlého trojúhelńıku sv́ırej́ı úhel velikosti rozd́ılu ostrých úhl̊u trojúhelńıku.
Dokažte.

35. Dokažte, že v libovolném trojúhelńıku △ABC plat́ı vztah:

vbvc
a

=
vavc
b

=
vavb
c

.



36. Váš spolužák provedl konstrukci č́ısla x prav́ıtkem a kruž́ıtkem podle náčrtku ńıže. Sestrojený oblouk je polokružnićı
a polopř́ımka je jej́ı tečna. Jaká je hodnota č́ısla x v závislosti na a? Odvod’te bez měřeńı.

37. Váš spolužák provedl konstrukci č́ısla x prav́ıtkem a kruž́ıtkem podle náčrtku ńıže. Sestrojený oblouk je polokružnićı
a polopř́ımka je jej́ı tečna (délka úsečky a je vysunuta pro označeńı). Jaká je hodnota č́ısla x v závislosti na a? Odvod’te
bez měřeńı.


